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ОСНОВНИ РЕЗУЛТАТИ 

 

Предложеният проект съдържа задачи, обхващащи две направления на съвременната 

физика: приложна физика и астрофизика. Проектът е свързан с решаване на следните 

проблеми и задачи: 

Задача 1: Ядрено-физичните методи и тяхното приложение за мониторинг на околната 

среда (ОС) и анализ на археологически находки. 

Задача 2: Физика в медицината и биологията 

Задача 3: Изследване на късопериодични затъмнително-двойни звезди и екзопланети. 

Прецизна CCD фотометрия на екзопланетни транзити. 

Задача 4: Изследване влиянието на външни фактори върху структурата и свойствата на 

ориентирани полимерни материали. 

Извършено е пробовземане на почви и растителни видове в района на Шуменския 

университет и Природен парк „Шуменско плато”, и пясъци от северното Черноморско 

крайбрежие. На пробите е проведен гама-спектрометричен анализ. Резултатите са 

анализирани и подготвени за публикуване. Измерен е физичния параметър шум в 6 

населени места – гр. Шумен, гр. Сливен, гр. Ямбол, гр. Харманли, гр. Бургас, гр. Варна и 

гр. Стара Загора. Проведен е PIXE анализ на метални археологически находки в 

АТОМКИ, гр. Дебрецен, Унгария. 

Разработен е нов вид сензор сонда за по-точно детектиране на билогично-активни 

точки в човешкото тяло. Сондата има централен точков електрод и втори електрод във 

формата на окръжноста с радиус 11 mm за по-добро измерване на повърхностното 

съпротивление на кожата между БАТ и останалата част от кожата с по-ниска биологична 

активност. Разработен и реализиран е нов тип анализиращ блок за визуализация на 

параметрите на БАТ. Проведени са тестове със студенти доброволци и е направена 

статистическа обработка на данните от измерванията. Впечатленията на работещите с 

така разработената система показват, че откриването и локализирането на БАТ е 

значително по-лесно и бързо. В хода на работата по откриване на БАТ беше направен 

тест за оценка на зрителните способности на студентите, който впоследствие бе 

усъвършенстван и комбинран със стенд за пожекция на изображения за тестване на 

зрителните способности. 

Изследвана е флуоресценцията на някoлко вида наночастици в близката 

инфрачервена област (NIR) с цел приложения за получаване на изображения от 

определени органи. Изследвана е NIR емисията на наночастици от типа Single Walls 

Carbon Nano-Tubes (SWCNT) с киралност 6.5 и 7.6 като функция на дължината на 

вълната на възбуждащото излъчване. Изследванията показаха, че една оптимална 

дължина на вълната на възбуждащото лъчение е 830nm. Излседвана е емисията на златни 

нано-частици от типа Gold Nano Urchins (GNU). Показана е една нова възможност за 

емисията им в NIR областта чрез изпозване на възбуждане с лазерен лъч с дължина на 

вълната, по-голяма от 850nm. 

Направени са наблюдения и моделиране на днните на 41 надконтактни двойни 

звезди. В резултат са определени техните параметри. Проведени са спектрални 

наблюдения на 69 емисионни звезди и е направена тяхната класификация. 58 от тях са 

открити от нас емисионни обекти. Направени са наблюдения и са моделирани транзитите 

на 2 екзопланети и са определени техните параметри. 

Аморфни влакна полиетилентерефталат (ПET) са подложени на 

високотемпературно едноосно ориентационно изтегляне в изотермични условия, при 

температури 900С над температурата на встъкляване на пробите. Изследвано е влиянието 

на термомеханичната модификация, върху деформационното поведение на обработените 

обекти. С използване на подходящи методи и апаратура е установена ролята на 

механичното напрежение в промените на надмолекулната структурна организация на 

третираните проби. Продължиха изследванията на деформационното поведение и 



структурните промени в полимерни влакна, предизвикани от термомеханично 

въздействие в изотермични условия. По-конкретно внимание в проведените 

термодеформационни експерименти бе отделено на влиянието на механичното 

напрежение. Структурните анализи на третираните проби бяха проведени с помощта на 

диференциално сканираща калориметрия. Получените резултати илюстрират ролята на 

приложеното към влакната опъново напрежение в структурните промени в изследваните 

образци. 
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